



## “一讲三比一争” 主题宣传活动

### 临西县做好基层治理文章

# 提升群众法治素养 完善乡村治理体系

□ 董立静

临西县某镇的两个村庄因灌溉水源问题产生纠纷，该县“玉兰调解室”的调解员及时介入，经过多次调解，最终达成和解协议，保障了农业生产顺利进行。这是临西县加强法治乡村建设，做好基层治理工作的一个缩影。

“八五”普法以来，临西县紧紧围绕提升群众法治素养、完善乡村治理体系，深入推进法治乡村建设，探索出一条“法治、德治、自治”深度融合的基层治理创新之路，为全面推进乡村振兴夯实了法治根基。

多维普法，厚植乡村法治土壤。临西县严格落实“谁执法谁普法”责任制，县内多部门紧扣群

众实际需求，开展“零距离”普法活动。聚焦与群众生活息息相关的法律法规，该县累计开展150余场专题宣讲，覆盖超6万人次。在民法典普法中，该县创新采用宣讲、咨询、有奖竞答、接力诵读等形式，组织工作人员深入乡村、社区普法，村民踊跃参与。在普法阵地建设上，该县利用现有的农村文化广场、农家书屋资源，建成25个“农家书屋普法角”与10个农村法治广场。在新媒体普法领域，他们依托“文明临西”“临西融媒”等平台发布400余条以案释法视频，实现“指尖学法”。为激发群众学法热情，临西县挖掘乡土文化，创作山东快书《话说民法典》、法治版《挖呀挖》短视频等作品，举办“普法猜灯谜”“用成语、

明法理”讲座等活动，吸引3万余人次参与。该县大力实施“法律明白人”培养工程，培育出1200余名“法治带头人”，每村至少达到5名“法律明白人”，提升了村民法治意识与依法办事能力。

示范引领，擦亮法治乡村品牌。临西县以点带面，推动乡村治理规范化。该县以创建“民主法治示范村（社区）”为重要抓手，推动乡村治理规范化、法治化。全国民主法治示范村东留善固村建立了完善的村规民约、规范的议事决策程序，成为全县乡村治理的典范。为确保创建成果长效化，该县建立了动态管理机制，每两年对示范村进行一次复核，严格对照创建标准，对示范村的组织建设、民主管理、法治宣传等方面进行全面评

估。该县通过对示范村成功经验的总结与推广，组织参观学习、经验分享，推动提升整体治理水平。

优化服务，构筑矛盾化解防线。全县299个行政村、6个社区实现法律顾问全覆盖，畅通了群众法律咨询渠道。全县法律援助、公证服务主动向农村延伸，累计办理涉农法律援助案件300余件。该县积极构建调解网络，深化新时代“枫桥经验”实践，构建县、乡、村三级矛盾纠纷调解网络，成立村级人民调解委员会305个，配备调解员1176名，打造了“玉兰调解室”等50家品牌调解机构，各调解室以老党员、老干部等为主，运用“五步”调解工作法，成功化解大量矛盾纠纷，基本实现“小事不出村、大事不出镇”。

提升信访纠纷调处质效 构建多元调解格局

### 大名县20个乡镇“访调对接联络室”挂牌

本报讯（刘齐齐）

为推动信访与人民调解深度融合，创新基层治理方式，8月2日，大名县“访调对接联络室”揭牌仪式在该县沙圪塔司法所举行。活动现场，与会领导为沙圪塔镇“访调对接联络室”揭牌，并为大名镇等20个“访调对接联络室”授牌。

据悉，建立“访调对接”机制是提升信访纠纷调处质效、构建多元调解格局的一项重要举措，大名县信访局与司法局联合，以司法所为

依托，在全县20个乡镇打造“访调对接联络室”，有效整合司法、信访、调解等多方力量，依托调解员、律师、信访工作人员、老党员、老干部、老教师、老模范等群体，为群众提供“一站式”解纷服务，以“访调对接联络室”为抓手，高效处理信访纠纷。同时，乡镇党委政府、司法行政部门、派出所、人民法庭等主体发挥自身职能优势，联合作战，加强源头治理，为群众办实事解难题，将信访矛盾化解在萌芽状态。

## 锦旗背后的公证温情

□ 王智华

近日，廊坊市光明公证处公证员李争红接连收到群众的致谢锦旗。锦旗上“公证为民，守初心，严谨高效担使命”“尽心尽责，真诚沟通”的烫金大字，不仅是对公证员个人工作的认可，更是公证处践行“公证为民”初心理念的生动诠释。

市民刘先生为明确师徒关系及技艺传授的相关约定，向光明公证处申请办理传统医学师承关系合同公证。公证员李争红了解到刘先生家离廊坊市区有两个小时车程，往返办理公证业务、申请资格认定等耗时费力，于是在一次性告知所需材料清单后，全程指导填写表格、核对合同条款，仅用一个小时便完成了受理、审核、出证全流程，让刘先生顺利拿到公证书，实现了“当日申请、当日出证”，解了刘先生的燃眉之急。“本以为要跑好几趟，没想到当天就办

好了，公证员的专业和效率太让人感动了！”7月25日，刘先生特意送来锦旗，表达对公证员帮其快速解决难题的感激之情。

而就在7月8日，当事人付女士也将一面写有“尽心尽责，真诚沟通”的锦旗送到光明公证处，专程感谢公证员李争红在其办理财产继承公证过程中提供的细致服务。

付女士因家中老人去世后涉及财产继承，需办理继承公证，但面对复杂的亲属关系证明以及部分材料存在缺失的情况，一度手足无措。公证员李争红始终耐心倾听其诉求，细致讲解继承公证的法律规定、梳理材料清单，并主动协助联系相关部门补充证明。在材料齐全后，李争红迅速完成审核出证。“本来挺焦躁的，但是公证员一直耐心帮我，一点儿不嫌麻烦，真是把我们的事当成自己的事办。”付女士的感激之情溢于言表。

## 构筑禁毒防线 守护无毒家园

### 石家庄市第二强戒所禁毒宣传进乡村

本报讯（李国东

王泽）为推动禁毒宣传向基层延伸、向农村下沉，切实提升农村地区群众识毒、防毒、拒毒意识和能力，近日，石家庄市第二强制隔离戒毒所民警走进灵寿县慈峪镇开展禁毒宣传活动。

在慈峪镇政府，民警进行了禁毒知识集中宣讲，镇政府工作人员、各村村委会干部及群众认真聆听关于毒品危害及防范知识的讲解。宣讲人员结合本地真实案例，深入剖析涉毒陷阱，生动讲述吸毒对个人健康、家庭幸福、社会稳定的重大危害，并详细解读禁毒法律法规及涉毒举

报奖励机制。

在慈峪镇柳沟村的文化广场，民警通过展示禁毒戒毒宣传海报、发放禁毒宣传手册等资料，向村民们普及禁毒知识，营造了“人人识毒、全民拒毒”的浓厚氛围。

石家庄市第二强戒所相关负责人表示，此次宣传活动精准定位乡村干部群众，力求禁毒宣传“接地气”“零距离”，将禁毒知识送到乡镇农村，融入村民生活的具体实践。他们将持续巩固和扩大宣传成效，为筑牢农村地区禁毒防线、守护乡村平安、服务乡村振兴贡献力量。

## 晋州市法援中心贴心服务暖民心

□ 张旭

今年以来，晋州市法律援助中心深化便民利民惠民措施，做到应援尽援应援优援，不断提升群众安全感满意度。

### 服务群众化解矛盾

晋州市法援中心对劳动争议、医疗纠纷、交通事故、婚姻家庭等领域的案件，加大援调对接力度，及时化解矛盾纠纷。

今年5月，李某某等10人到晋州市法律援助中心寻求帮助。去年3月，他们和晋州市某印染厂商定安装排水管、消防管等，施工完毕后被拖欠工资25万余元。法援中心立即行动

了解情况，启动农民工法援绿色通道，简化办理流程，经过一个月的不懈努力，最终讨回被拖欠工资。

### 关口前移服务下沉

“企业员工有没有遇到法律问题？”“农民工欠薪、讨要赡养费等都可以通过法律援助来解决”“申请法律援助需要的条件有以下几点”“向我们咨询是不收费的”……今年以来，晋州市法援中心负责人杨壮带领法律援助志愿服务队多次进村入企，了解情况，问计发展，并深入受援人家中疏导谈心。

法律援助志愿服务队吸纳律师、经验丰富的司法干部和基层法

律服务工作者参加，为企业职工等提供“硬核”法治保障。

7月25日，市法援中心协同浩翔律师事务所组织人员，一同来到晋州市营里镇鲁家庄一小型企业开展法律援助宣传活动，发放法律援助指南等资料，重点宣传法律援助法及相关法规，详细讲解法律援助的受理范围、申请条件、办理流程等知识。同时，工作人员现场答疑解惑，进一步增强群众对法律援助制度的认识和理解。

### 服务质量群众来评议

法律援助虽是无偿服务，但质量不能打折扣。目前，晋

州市整顿健全了20人的市级法律援助志愿律师团，案件指派按3个专业组别，根据律师专业特长指派承办律师，确保援助案件办理专业化。

为了确保法律援助案件质量，晋州市法援中心综合运用质量评估、案卷检查、征求司法机关意见和回访受援人等措施确保办案质量，并在“12348”专线开展法律咨询和法律服务指引。通过自查自纠、提质增效、开门教育、广开言路等方式，零距离了解受援人“想什么、要什么”，广泛听取群众对法律援助工作的意见和建议，让法律援助真正实现惠民生暖民心。



### 法治河北专刊名片

编辑部主任：张法德 13032661222

副主任：韩志强 13303113276

孙继增 13032610871

编辑：张世杰 15176164105

法治河北邮箱：hbfzbhbfz@163.com